

## 柑桔降低產銷成本提高品質，因應加盟GATT之衝擊

柑桔是台灣地區最大宗之果樹產業，為維護台灣柑桔產業，穩定柑農收益，民國80年起，農委會已擬訂為期6年（81~86年度）的「降低柑桔產銷成本示範與推廣計畫」，藉以整合現有技術、降低產銷成本、提升果品品質、增加市場競爭力。執行計畫二年以來其績效卓著，成果主要包括：

- 1.籌組完組專案小組及技術服務團，共計72人，冀以團隊合作精神來達成目標。
- 2.設置17處的柑桔示範園，面積約370公頃。
- 3.輔導果園規劃及改善園路系統，使用小型挖土機等農機進行果園省工經營。
- 4.輔導農家記帳，作為逐年比較的基準，並宣教成本觀念。
- 5.指導合理肥培管理，施用正確之肥料種類、數量及時期，除降低肥料成本，亦可減少施肥勞力。
- 6.宣導正確使用農藥，不定期至示範班輔導農民作好病、蟲害共同綜合防治，除降低農藥成本，減少用藥勞力，兼顧環境保育。
- 7.推動柑桔品質升級，增加農民所得。目前經由輔導的各示範班所產柑桔，平均糖度已提高約0.5度。
- 8.改善集

運環境及運銷通路，補助設置6處集貨場；輔導共同運銷供應批發市場及直接運銷量，共計1,861公噸。9.建立推廣宣導體系，(1)在「果農合作」等刊物中刊載「降低柑桔產銷成本技術」專欄，(2)製作完成7卷「園藝技術」宣導影片，(3)編印4千本「降低柑桔產銷成本推廣手冊」，宣導柑農降低柑桔產銷成本有關觀念與技術。10.落實組訓與教育工作，定期召開班會、示範觀摩會及不定期舉辦講習、研討會，共達30餘次，藉以培訓種子師資，每年降低產銷成本技術之輔導面積達4,000公頃。

## 國貿局考慮開放濃縮鳳梨汁自大陸間接進口

由於果汁業者近年來不斷要求開放果蔬汁自大陸間接進口，以降低生產成本，提升內外銷競爭能力，減輕加入關貿總協（GATT）之衝擊，農委會經評估檢討後，將於近日函請國貿局考慮開放濃縮鳳梨汁自大陸間接進口，並建議試辦1年。

農委會表示，近年來我國鳳梨汁生產量大幅衰退，主要原因為鳳梨罐頭事業萎縮，可用來榨汁之副產物少，勞工缺乏以致工資昂貴，

另原料果供應量不穩定，而環保單位嚴厲取締污染，工廠處理廢水、廢棄物之成本亦令業者不勝負荷。

因此，國內鳳梨汁生產不足，百分之八十五需賴進口，主要地區為港、泰等地。而價格上香港較泰便宜30~40%，故果汁業者年來積極要求開放間接進口。

農委會說，我國鳳梨種植面積約7,462公頃，年產量約24萬公噸，其中1500噸以下製汁（不足產量1%），其餘主要為供應鮮食，少部分製罐。因此間接開放濃縮鳳梨汁進口，應無影響。

農委會表示，目前政府正推動「振興經濟方案」，國貿局主動要求各有關單位及業者公會等積極檢討，擴大建議開放項目。有關果蔬汁方面業經國貿局公告開放大陸物品項目有濃縮蘋果汁、山楂汁、梨子汁、水密桃汁、蓮藕汁、蘆筍汁、黑醋栗汁等濃縮果汁。繼以上項

**OM 55B 肥料濃度計**

肥料檢測器  
肥料濃度計

作物生育最重要者為肥料，但施肥過多反而產生肥傷，作物的生長會停止，較嚴重時會枯萎而死，要改良曾經因肥料過多而發生障礙的土壤是相當困難的，因此使用肥料濃度計事前預防土壤發生障礙是最有效的，亦可測定一般溶液。

直接郵購  
特價優待4725元

友玉企業股份有限公司 新營郵政120號  
電話：(06)6322511 FAX：(06)6325911  
郵政劃撥：03228868 友玉企業股份有限公司帳戶